

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации **Пыркиной Татьяны Николаевны**  
**«Вербальные и невербальные средства выражения**  
**согласия и несогласия в речи на неродном языке»,**  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по  
специальности 10.02.19 – Теория языка

Автореферат диссертации **Пыркиной Татьяны Николаевны** «Вербальные и невербальные средства выражения согласия и несогласия в речи на неродном языке», представленный на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка, показывает, что данное исследование выполнено на высоком уровне и в достаточной мере обладает теоретической и практической значимостью. Актуальность и новизна связаны не только с представленным в работе материалом исследования (с. 4-5), но и использованными методами исследования (с. 6).

Обзор литературы по теме работы свидетельствует о глубокой, вдумчивой и творческой проработке материала по проблемам речевых актов, полевой лингвистике, теории неверbalной коммуникации. Особый интерес представляют проанализированные работы отечественных и зарубежных лингвистов по теории невербальной коммуникации. Интересным представляется применение работ лингвокультурологов при анализе структурных, социолингвистических и лингвокультурологических особенностей вербальных и невербальных средств выражения согласия и несогласия в речи русскоязычных носителей английского языка, т.е. русско-английскими билингвами. Представленные выводы действительно могут внести определённый вклад в разработку актуальных вопросов теории речевой коммуникации, межкультурной и билингвальной коммуникации (подробнее см. стр. 8).

Цели и задачи работы, чётко и ясно сформулированные автором, определили выбор методик анализа, которые полностью им соответствуют.

Выносимые на защиту положения (стр. 9-10) позволяют взглянуть на соотношение вербального и невербального в речи, что позволяет признать исследование перспективным и плодотворным. Личный вклад диссертанта является значительным, о чём свидетельствует имеющаяся апробация материалов исследования и список публикаций автора по теме работы.

Как преподавателя английского языка, меня заинтересовало следующее высказывание автора: «Недостаточная компетенция и недостаточное разнообразие лексических и грамматических средств выражения согласия/несогласия в речи русско-английских билингвов частично компенсируется невербальными средствами, имеющими функцию замещения верbalного элемента или используемыми с целью взять необходимую паузу для формирования вербальной реплики» (стр. 10).

Организация подачи материала даёт ясное представление о ходе исследования и придаёт работе структурную завершённость: автор идёт от изложения теоретических положений диссертаций (глава I) к описанию речевого акта несогласия в речи на неродном языке (глава III). Представляется справедливым вывод о том, что «для характеристики невербальных средств наиболее удачной представляется дифференциация между кинесическими и паралингвистическими элементами устной коммуникации» (стр. 14).

В целом содержание глав в автореферате представлено полно и развёрнуто. Анализ структурных средств выражения согласия и несогласия в речи носителей американского варианта английского языка и англоязычных русских билингвов (на материале интернет-опроса) позволит учитывать полученные данные при преподавании англий-

ского языка русскоговорящим студентам с тем, чтобы скорректировать их вербальное и невербальное поведение в ситуации учебной (и, возможно, реальной) коммуникации.

Автореферат свидетельствует о том, что цели и задачи работы были полностью реализованы.

Представленный автореферат позволяет констатировать, что диссертационное исследование «Вербальные и невербальные средства выражения согласия и несогласия в речи на неродном языке» Татьяны Николаевны Пыркиной является самостоятельной научно-квалифицированной работой, обладающей теоретической и практической значимостью, представляет собой исследование актуальной проблемы. Исследование характеризуется научной новизной, а также теоретической и практической значимостью. Оно соответствует паспорту заявленной научной специальности и отвечает всем квалификационным требованиям п. 9, п. 10, п. 11, п. 12, п. 13, п. 14 «Положения о присуждении учёной степени» от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор рассматриваемой работы – Пыркина Татьяна Николаевна заслуживает присуждения искомой научной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры английского языка  
ФГБОУ ВО «Тверской государственный университет»,  
кандидат филологических наук, доцент

Е.М. Масленникова  
4 апреля 2017 г.

Масленникова Евгения Михайловна  
170100 г. Тверь, ул. Желябова, 33  
Телефон: +7(4822) 34-24-52  
Контактный факс: +7(4822) 32-12-74  
Сайт: <http://www:tversu.ru>  
Телефон: 8-915-719-69-40  
Адрес электронной почты (ректорат): [rector@tversu.ru](mailto:rector@tversu.ru)  
Адрес электронной почты: [e-maslenikova@inbox.ru](mailto:e-maslenikova@inbox.ru)  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тверской государственный университет»  
Должность: доцент кафедры английского языка



И.А. Капунов